

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ

ΟΙ ΜΑΛΛΙΑΡΟΙ

Δέν είχα τήν τύχη να διαβάσω τήν όμιλία του κ. Ξενοπούλου πουθενά ως τήν ώρα. Διαβάσα όμως σ' ένα άρθρο του κ. 'Επισκοπόπουλου, (α' Νέον 'Αστύ' 11 Φεβρ.), τ' ακόλουθα: «Ο κ. Ξενοπούλος έδωκε τόν όρισμόν του μαλλιαρού, και όμολογού- μεν ότι τόν εύρισκον πολύ επιτυχί. Μαλλιαρόν, «κατά τόν κ. Ξενοπούλου, λέγεται κάθε έργον τέ- λους το όποιον έλέγχει μίαν άποτυχούσαν προ- σπάθειαν πρωτοτυπίας και τελειότητας»

'Αν όμως αυτός είναι ο μαλλιαρισμός, έπρεπε, νομίζω, να αρχίσουμε από τα δράματα του 'Αντι- νιάδου. Και μήτε αυτά. 'Ισως ίσως από το Φτωχο- πρόδρομο' ενώ ο μαλλιαρισμός αρχίζει από τόν κα- μένο τόν Καμπίση, και πού τελειώνει, καλά καλά δέν ξέρω, μήτε αυτοί πού τόν κρίνουν. Π. χ. ο κ. 'Επισκοπόπουλος βρίσκει τόν όρισμόν του κ. Ξε- νοπούλου κάπως στενό, και γιά να τον φαρδύνη, βάζει μέσα και τόν Παλαμά (δέν συμφωνώ με έδω, μά ως είναι) και τόν Μετεργίγγο. Τόν Ψυχάρη όμως όχι. Κι' άφού ο Ψυχάρης δέν είναι μαλλιαρός, (εί- δεμύ άν είτανε, δίχως άλλο θα τόν άνάφερνε ο κ. 'Επισκοπόπουλος), πάει να πη πως όποιος γράφει τή δημοτική δέν έπεται πως είναι και μαλλιαρός, καθώς οι πιο άλαφρόμυαλοι τσαμπουνίζουν. 'Αφού όμως πάλι δέν έχει τίποτε κοινό ή γλώσσα με το μαλλιαρισμό, γιατί, —άκλουθώντας πάντα τόν όρι- σμό του κ. Ξενοπούλου, — να μη βάλουμε μέσα και τή περίφημη «'Αλγη»; Και τέλει, έπειδή συζητηση δέν έχει πως όσα έργα φιλολογικά καταπιστήκαμε αυτά τα εκατό χρόνια, ως πούμε, έλέγχουν όχι μίαν, παρά χιλιάς δυό άποτυχιώδες προυπάθειες κτλ., (άφίνοντας έξω ένα Σολωμό και δυό τρεις άλλους), καταντούμε στο νόστιμο συμπέρασμα πως ο μαλ- λιαρισμός είναι άρρώστια πού έπιασε πρώτα πρώτα μέσα στο άμέτρητο κοπάδι τών Καθαριστάδων, εκεί των ίσα ίσα πού σκίζουμε το λαιμό τους με τούς μαλλιαρούς!

Ο κ. 'Επισκοπόπουλος όμως μάς ξηγάει πως μαλλιαρά είναι τα έργα τα όποια τολμούν άνεπιτυ- χώς κάτι τι νέον, τα έργα τα επαναστατικά. 'Αν το λέη αυτό ο κ. Ξενοπούλος ή όχι, δέν ξέρω. 'Υποθέτω πως κάτι τέτοιο πρέπει να είπε, άν και δέν τό άνάφερνει ο όρισμός του. Προσθέτει ως τόσο ο κ. 'Επισκοπόπουλος πως «έπρεπε να καταταχ- θούν μεταξύ τών μαλλιαρών και τα έργα τα άπλώς μη έννοούμενα από τόν πολύν κόσμον». και γι' αυτό δά βάζει μέσα και τόν Παλαμά και τόν Μετερ- γίγγο 'Γιατί δέν έβαλε μέσα και τόν Αίσχύλο και τόν Γκαίτη δέν ξέρω. 'Ισως έπειδή δέν είναι σύγχρο- νοι αυτοί. 'Αγκαλά μήτε ο Καμπίση, δέν είναι πη ά σύγχρονος.

—Φτού σου! 'Εχεις τό κούτελο καθαρό σαν τα ποδαίρια της ή όρνιθα.

'Ετσι δά πήρε τα μπαγάκια του ο Πάτερ 'Ηλι- ας και ξεκουμπίστηκε, με τήςμπομπής τα μακτίλια, άφίνοντας τήν κερά Λενιά τόν κρυφόν μαράζι πώς μόδα της σ' ή γερμάκι... περξ τρία να φυτέψη κέ- ρατα στο κάκκαλο του μακαρίτη γέρου της. Μόνον στον παπξ θα ζουμολογήθηκε τόν ρεζιλίσι πούπαθε με τόν τραγογένη 'Εμεις δέν άκούσαμε άπ' αυτή τίποτ' άλλο από τίς κτάρες και τάναθεμάτα πού τούδινε, άμξ με τρόπο φέρναμε τήν κουβέντα πάνω στο πά- θημά της. Μη με κολάζετε, φώναζε θυμωμένη, ο θε- ός ως τόν κρίνη κατά τα έργα του. 'Εγώ είμαι γρηά γυναίκα και μόνο τήν ψυχή μου πρέπει να συλλογι- ζουμαι.—Μά, κερά Λενιά τζάνουμ δέν μάς λές σε φί- λησε, ο μακαρίτης, σε τσίμπησε, σουπε άρσίζικα, τί διάολο σουάνε και σε πείραζε κατάκαρδα;—Πίσω σε- χω Σατανά, άναθεματισμένε! Κάντε μου τή χάρη, βρε παιδιά, νάφήσετε αυτή τή κουβέντα, γιατί θα με τρελλάνετε, έτσι με τή χάρη της Παναγξ; θα με τρελλάνετε!

'Η καημένη ή γρηούλα ήτανε τόσο αγαθή, τό- σο αγαπητή σε όλους, πού δέν τής άζιζε να τήν τυ- ραννάζει μ' αυτό τό παιχινίδι. Πάψαμε πια κάθε λόγο για τόν 'Ηλία και τα κατορθώματά του λησμονη-

«Όστε ο όρισμός του Μαλλιαρισμού άκόμα δέν βρέθηκε, έξόν ίσως άν πούμε πως τα μαλλιαρά έργα πρέπει να είναι και σύγχρονα. Τότες όμως πρέπει να βάλουμε και τα θρατά εκείνα ποιητικά δηγη- ματα του κ. 'Επισκοπόπουλου μέσα στο δακκί του μαλλιαρισμού. Και τό λέγω αυτό γιά να δείξω πάλε πως μαλλιαρισμός και καθαρία δημοτική δέν πη- γαίνουμε μαζί πάντα, και πως μαλλιαρός, κι από τούς καλούς μάλιστα, είναι ο ίδιος ο κ. 'Επισκο- πόπουλος.

'Ισως όμως ο κ. 'Επισκοπόπουλος δέν θέλησε να- ναφέρη τόνόμα του ο ίδιος. Πολύ φυσικό αυτό. 'Εκείνο πού δέν μου φαίνεται φυσικό, κι άς με συμ- παθήση, είναι να προστρέχη κάθε λίγο σε ξενικά παραδείγματα, κι όχι με ξένου μάτι, παρά με τρόπο οδ να είτανε δικά μας, ή τουλάχιστο οδ να έπρεπε να είναι δικά μας. Να μάς φέρη στη μέση λόγου χάρη τόν Μετεργίγγο, άνθρωπο πού όταν ο τελευ- ταιός Βορεινός τονέ χωνέψη, ο πρώτος δικός μας άκόμα δέν θα τονέ νοιώθη, και μήτε θα τονέ νοιώση οσο είναι ξάστερος Ρωμιός, κι όχι συννεφιασμένος Βορεινός. Τό πάλι μπορούσε, θαρρώ, να μάς πη μια και καλή ο κ. 'Επισκοπόπουλος πως όλοι οι ξένοι για τα μάς είναι μαλλιαροί, και θα είναι για πάντα.

Τόσο μαλλιαροί, πού ο ύποφαινόμενος, ύστερ' από τριάντα έφτά χρόνια ζωή στην 'Αγγλία, βάλ- θηκε τις ήθόλλες να μελετήση και να νοιώση ένα σονέττο του φίλου του κ. 'Επισκοπόπουλου Ντάντε Γαβριήλ Ροζέττη, και δέν τό κατάφερε! κι ο λόγος πολύ άπλόος. 'Εμένα τα ψυχικά μου μάτια είναι συννηθισμένα να βλέπουνε μόνάχα στο ήώς, κι ο Ρο- ζέττης άπαιτεί μάτια συννηθισμένα και στο σκοτάδι μέσα να βλέπουνε.

'Υστερ' από τέτοια πολύδρα διαφορά Εύρωπαϊ- κής και Ρωμαϊκής ψυχής, μου φαίνεται οδ χασό μερί να ραδιάζουμε κάθε λίγο μεγαλόχη ξένα όνό- ματα μέσα σε άρθρα γραμμένα για να φωτίσουν τό ρωμαϊκό κοινό. 'Η τουλάχιστο, άφού κάμνουν τόν κόπο οι μαλλιαρολόγοι και μάς άνάφέρουν αυτούς τούς ξένους, άς τό κάμνουνε καν όπως οι Σπαρτιά- τες έφερναν Είλωτες μεθυσμένους να τούς δείξουνε στα παιδιά τους, κι όχι πως είναι οι ξένοι για κα- ταθρόνιο σαν τούς Είλωτες, παρά για να μάς δείχ- νουν τό τι μάς προσμένει ά γυρεύουμε να τούς μι- μηθούμε. Και βάζοντας τότες πλάγι τούς όσους έχουμε μαλλιαρούς, θα μετρούσανε να μάς βρούνε, με λίγο παρατηρητικό, πού πιο εύκολο και πιο σωστό όρισμόν του μαλλιαρισμού άπ' αυτούς πού μάς έδωκαν, ως τα τώρα, και θα μάς έλέγαν πως «Ο μαλλιαρισμός είναι ψυχολογικό πάθημα, πού σύμ- πτωμά του είναι να οικιάζεται ο άρρώστος με ξένα καλλιτεχνικά έργα, γραμμένα για ψυχές διαφορετι- κές από τίς Ρωμαϊκές ψυχές, να φαντάζεται πως τα νοιώθει, και τέλει να περιγράφη κι ο ίδιος ξενικά νοήματα κ' αίσθήματα με ξενικούς ιδιωτισμούς, και με μόνο λέξεις Ρωμαϊκές, είτε δημοτικές είτε καθαρεύουσες».

A. E.

θήκανε. Μόνος ο κύρ 'Απόστολος κύταζε με φόβο κά- θε μέρα τήν κοιλιά τής κερά Λενιάς, μήν τύχη και μεγαλωνε... 'Είχε άκούσει πως ο άντιχριστος θα γεν- νηθή από έννενηντάρα! Σάν πέρασε άνω χρόνος και ο 'Ηλιός δέν έρχότανε να πληρώση, άνοιξε ή γρηά θυμωμένη τήν κασιέλα του και βρήκε μέσα δυό τρεις άλλαξές άσπρόρρουχα, ένα παληοσέντονο, λερωμένο, και κάτι άλλα τιποτένια πράγματα για πέταμα. 'Ε- τσι νοιώσαμε γιατί τόσο πρόθυμα τήν άφησ' άμα- νάτι ο κατέργαρος.

Κάμποσα χρόνια 'πό τότε ο Πάτερ 'Ηλιός 'χάθη- κε άπ' τήν 'Αθήνα και κανείς μας δέν μπόρεσε να μά- θη πού ήτανε τό τέλος του, φρονίμωψε ή άποπαλά- θωσε, καλόγερος ήγεινε ή φόρεσε σακαράκα, πράμμα πού καλλίτερα βέβαια τούπρεπε. Πέρση, κεί πού στε- κόμουνα στο δρόμο άφηρημένος, πέρνω στο σβέρκο μου μια καρπαζιά, πού μ' έκανε να ιδώ τόν ούρανόν σποντύλι. Γυρίζω πίσω θυμωμένος και βλέπω 'πάνω μου ένα παπαδάρο θεώρατο, καλοθρεμμένο, κοιλα- ρά, με άρχοντικά ράσσα, π' άστράφτανε. Μ' έβλεπε μ' ένα περήφανο χαμόγελο, λιγάκι κοροϊδιάρικο, σαν νάθελε να πη: πού να πιστέψης κκχόμοιρε πούος εί- μαι! Τόν έβλεπα κι' εγώ μ' άπορία, όπως διόλου αυ- τήν τήν ώρα μη θάνοντας σ' τό νού μου τό: 'Ηλία.

—Καλέ Γιωργάκη, άλήθεια δέν με θυμάσαι; ξέχα-

Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

— 'Ο κ. Πολέμης έβγαλε τα «Κειμήλια» του—άλη- θινά κειμήλια, πού θα κατατεθούν, τυλιγμένα σε μπα- μπακια στις βιβλίνας του 'Ιστορικού και 'Εθνολογικού μουσείου.

— Και τα «Κειμήλια» κι' όλα τάλλα τα ποιήματα του κ. Πολέμη είναι σαν τού κασβη τό κεφάλι πού μα- θαίνουν άπάνω του τήν μπαρμπεσούνη οι καινούργοι κρι- τικοί.

— Να σε άποκαλύψουμε κ' ένα φιλολογικό μυστικό: 'Ο κ. Δακρύων Ραγκαβής άρχισε να δημοσιεύη στο «Χρ- νό» ποιήματα με τό ψευτόνομο «Φημονή».

— Δυό έδημοσίευσε ως τώρα, μά τό λένε τάναθεμα- τισμένα—είναι χειρότερα κι' άπό τα «'Αλγη» του.

— 'Ο κ. Μιστριώτης πάει στο 'Ιεροσόλυμα να προ- σκυνήση.

— Φανταστήτε να γένη κανένα θαύμα και να έπιφοι- τήση τό 'Αγιο Πνεύμα να τάλλεξη τή γλώσσά του!

— 'Η Πόλη, πού θέλουμε να τήν πούν μερικοί 'Από- ροπή του Σχολαστικισμού, μάς έστειλε μίαν φοβερή λέξη της έδώ.

— Τόν Σύλλογον δηλ. τών 'Ερασιμόλων.

— 'Η Πόλη μάς έχει στείλει και τόν φοβερόν κ. Αύτιον, ο όποιος δέν μπορούσε παρά να είναι και πρόε- δρος τών έρασιμόλων αυτών.

— Διαβάσαμε τό τρομερό βιβλίο του κ. Κούσουλα— πού τόσο τό θυμάζει ή «'Εσπερινή» και ο κ. Κουρού- πης—μά διαβάσαμε και τήν φυλλάδα του Μπερτόδουλου καθώς και τό άκόλουθο έπίγραμμα πού κάποιος φίλος μάς έστειλε:

— 'Οποιος διαβάσει μια φορά τό λιμπρο σου, κύρ Κούσουλα, χάνει εύτός τό μπουσούλα, και πέφτει έξω μια χαρά. Τό τρομερό βιβλίο σου είναι σωστό ζουράφι πού μπαρμπερίζει μαλλιαρούς... —Τάδε Κουρούπης γράφει.

Ο ΙΔΙΟΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟΝ Σ. Δ. ΣΤΑΜΑΤΙΑΔΟΥ

άριστοδχου διδάκτορος τών Μαθη- ματικών Διά τας γυμνασιακάς τάξεις και διά τας ειδί- κές Σχολάς Δοκίμων, Εύελπίδων και Πο- λυτεχνείου.

'Η διδασκαλία γίνεται εν τω 'Εκπαιδευτηρίω του κ. Δ. Μακρή (όδδς Πανεπιστημίου), όπου εύγενώς προσε- φέρη υπό τής Διευθύνσεως χώρος. Πληροφορία, όδδς Ζωοδόχου Πηγής 75, και εν τή Βιομηχ. 'Ακαδημία (πλατεία Κάνιγγος).

σεσ τό φίλο σου τόν 'Ηλία, τήν 'Εφημερίδα τόν 'Ο- μηρο, τήν ιστορία της Κερά Λένης;

—Μωρέ σ' είσαι, πάτερ 'Ηλιός; ά είμ' ένθουσια- σμένος πού σε βλέπω, γιατί μου θυμίζεις τα 'βλογη- μένα κείνα χρονάκια μας... Κατέβα πάρα κάτω, ά- δερφέ, να σε φιλήσω!

—'Α όχι! 'Γώρα πρέπει να μου φιλάς τό χέρι' ξέρεις ήγεινα ήγούμενος στο μοναστήρι μου.

—'Ετσι ε; άμ φυσικό πράμμα ήτανε, ύστερ' ά- πό κείνα τα τερτίπια πού στα νειάτα σου έδειχνες. 'Ε πως τα πας στο μοναστήρι; θαρρώ τριγύρω, στο χωριό, καμμιά δέν βρίσκειται... στείρα γυναίκα!

—'Αστ' αυτά, κύρ Γεωργάκη! Σ' βλέπω μάγκε- ψες μά γώ έβγαλα γνώση. Οι τρέλλες πέρασανε. Πές μου, στο θεό σου, πως μ' εύρίσκει; δέν άλλαξα; δέν σου ταιριάζει λιγάκι τό ... δεσπονηλίκι;

—Τι να σου πώ, παπαξ μου! ύστερ' από τήν καρπαζα πού μου 'δωκες βρισκω πως ήχεις θεωρία έπισκόπου... και χερούκλα μυλωνά!

ΤΕΛΟΣ